

# Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Korupcija je zopet enkrat zmagala v beograjski skupščini. Pretečen teden se je glasovalo o predlogu opozicije, naj se bivši minister pravde in radikalski prvak dr. Lazar Marković radi zlorab izroči sodišču. Obtožba je bila popolnoma upravičena, raznovrstne zlorabe so dokazane, minister si je v politiki nagrabil veliko premoženje, pa vendar ne bo klican na odgovornost ker so se postavili radikali in podkupljeni Turki na njegovo stran ter zavrnilo obtožbo. Govorniki opozicije so do dobra razkrili in osvetlili največjo rak-rano našega državnega življenja — korupcijo, ki se širi od zgoraj navzdol. Srbski poslanci-zemljoradniki in tudi mnogi demokrati so razlagali, da se v Srbiji že od davno šopiri sebičnost, požrešnost in goljufija na oblastniških mestih. Ze pred dobrimi 40 leti je moral izjaviti eden od srbskih narodnih voditeljev, da se poštenje v Srbiji ne bo prej udomačilo, dokler ne bo na skupščinski steni razpeta koža vsaj enega ministra. — O Lazici Markoviću so vedeli še posebej pripovedovati, kako mu je rastlo bogastvo med vojno, ko je srbski narod stokal v najhujših mukah. Srbski bolniki, ranjenci in begunci, ki so prišli v Švico, so ga videli, kako se gosti in zabava ter pleše z ničvrednimi ženskami. Po vojni je pa on delil vojne odškodnine ter upravljal s sekvistiranim tujim imetjem! — Ko se je tako razkrivala vsa gnjiloba oblastniške družbe so pa radikali s svojimi turškimi zavezniki imeli že izpeljano, da rešijo svojega pajdaša pred obtožbo.

Ko so radikali tako zavarovali korupcijo so se pa na eni od prihodnjih sej požurili, da se proslavijo s pravim balkanskim škandalom. Govorilo se je o proračunu, a radikalski govornik Srečkovič, seljak iz okolice Niša, je ves čas zmerjal samo demokratskega poslanca Agatonoviča, ki je bil poprej profesor v Nišu. Poslanec Srečkovič je v svojem govoru z najbolj odurno neslanimi besedami napadel posamezne člane Agatonovičeve družine. Ko je vsled tega poslanec Agatonovič pristopil k govorniški tribuni in zahteval razjasnitev in zamahnil s svojo roko proti njemu, je poslanec Srečkovič potegnil najprej nož, potem pa začel vleči še revolver. V zbornici je nastala divja zmeda. Stenografisti, ki se nahajajo neposredno pred govorniško tribuno, so v strahu, da ne bi v spopadu in streljanju doživeli kakih neprijetnosti, zapustili svoja mesta in zbežali na vse strani. Od ministrov se je nahajal v dvorani po svoji dolžnosti samo finančni minister. Pustil je vse dokumente in knjige in je najbolj urnih nog pobegnil v ministrsko sobo. Okoli poslanca Srečkoviča in Agatonoviča se je zbralo nekaj korajžnih poslancev, ki so posredovali med obema. Predsednik skupščine je nekaj časa zvonil, ko pa je videl, da spopad zavzema resne oblike, je prekinil in zaključil sejo in pobegnil iz zbornične dvorane. Časnikarji so poskakali iz svojih lož v dvorano, da bi tem lažje prisostvovali zanimivemu slučaju. Po dolgem prepiru se je posvečilo oba poslanca umiriti. Temu nastopu treznih ljudi se je zahvaliti, da ni prišlo do najhujšega. Psovke, ki so padale, se pa sploh ne dajo zapisati in so za kulturni svet nekaj nečuvnega. Pozneje se je v skupščini ugotovilo, da je radikalski Srečkovič pravi divjak, ki je v okolici Niša že par desetlet posilil ter si je gotovo tudi poslanski mandat dobil z nasiljem. So bile pač »svobodne« volitve.

Pri proračunski razpravi je govoril te dni proti vladi tudi nemški poslanec Moser in pa radikalski Ranković, katerega so radikali, ker je nastopil proti Lazici Markoviću, izključili iz svojega kluba. Ker vladi pomoč Nemcev ni več sigurna, domnevajo v politični krogi, da se bavi Pašič z načrtom, razpustiti skupščino ter poskusiti srečo z novimi volitvami. Beograjski listi, ki pišejo za vlado, razpravljajo o tem načrtu takole: Okoli 20. aprila bi se preložile skupščinske seje na nedoločen čas, v odsotnosti skupščine pa bi gospod Pašič pripravil radikalno volilno vlado. V mesecu maju bi dobil mandat, da razpiše volitve, ki bi se vršile koncem julija ali začetkom avgusta. S temi volitvami upa dobiti vlada v bodoči skupščini najmanj 140 poslancev, a če bo situacija zadovoljiva in ako Džemijet in Nemci gredo z vlado, računa na najmanj 160 poslancev. — Radič je pa sporočil svoji stranki, da se strinja tudi s tem, če bi poštene Srbi s pomočjo opozicijske zveze takoj vrgli to umazano vladno družbo ter posadili na vlado poštene, nepristranske ljudi, ki bi za enkrat samo volitve izvedli, drugo pa sporazumno rešili po izidu volitev.

V nedeljo so nam Italijani predali Baroš in Delto. Ob tej priliki ni bilo posebnih parad, ker se vlada menda le zaveda, da to ni zmaga, temveč poraz. — Trgovinska pogajanja z Italijo zelo slabo napredujejo. Med obema delegacijama obstoje še vedno skoraj nepremostljive nesoglasnosti. Naša delegacija zahteva, da naj bo vzporedno z italijanskim načrtom tudi naš načrt o trgovinski pogodbi prava podlaga za pogodbo. Italija to zahtevno odklanja. Konferenca še ni začela s praviimi razpravami. Največ težkoče dela naša carinska tarifa, ki se ima popolnoma znova predelati in ki ima potem priti pred ministrski svet, oziroma jo imata proučiti minister trgovine in minister financ ter končno skupščina. Velike težkoče dela tudi vprašanje zaposlenja italijanskih delavcev v naši kraljevini.

Zagrebska železniška direkcija zahteva od prometnega ministra odobrenje 1 milijonskega kredita za popravilo mostu med Brajdoci in Delto, ki so ga za časa D'Annunzijevega puča fašisti pognali v zrak. Na Rečini se bo postavilo več provizoričnih mostov, da se

olajša promet med Sušakom in Barošem. Glede potniškega prometa kratko veljajo ta določila: Za obmejne prebivalce je prihod na Reko določen z vseh strani. — Glede potnikov, ki potujejo iz notranjosti naše kraljevine v Italijo, je določeno, da je zanje kontrolna postaja Baker, za potnike prihajajoče iz Italije pa je kontrolna postaja Reka. Po končani kontroli bodo posebni vlaki iz Bakra vozili potnike na Reko.

## ANGLIJA ZA SPREMEMBO VERSAILLSKE POGODBE.

Angleški notranji minister je v svojem govoru omenil dejstvo v presojo mednarodnega položaja, da so vse mirovne pogodbe ostale brezuspešne. Macdonaldova in njegove vlade naloga je preprečiti nadaljni razmah sedanjega gospodarskega poloma, obnoviti Evropo, ustvariti resničen mir in civilizacijo postaviti na tak temelj, da ne bo več ogrožena. Sprememba versailske mirovne pogodbe je ravno tako potrebna, kakor rešitev odškodninskega vprašanja.

## RAZOROŽITVENA KONFERENCA.

Od Društva narodov sklicana razorožitvena konferenca je bila začasno prekinjena. Španski delegat je protestiral proti temu da se Španski ni dovolila večja tonaža in da so za dovolitev 150.000 glasovale samo štiri države. Tudi Rusija je zahtevala izenačenje svojih edinic vojne mornarice z Anglijo. Nasprotja so nastopila tudi med člani konference in južno-ameriškimi državami.

## ITALIJA — FRANCIJA — RUMUNIJA.

Londonski listi pišejo, da se je Mussolini približal Franciji. Laški diktator je uveril francosko vlado o možnosti in koristi skupne politike v Sredozemskem morju, kjer skuša Anglija zdaj z združenjem svojega brodograja v Malti doseči nekako nadoblast. Italija pa bi podpirala Francijo glede reparacij. Obenem se poroča o bližnji tesnejši zvezi med Italijo in Rumunijo.

Iz Bukarešte poročajo, da bosta v kratkem odpotovala v Rim dva rumunska diplomata, da se dogovorita z laškimi političnimi krogi, pod kakimi pogoji bi bila mogoča zveza med Italijo in Rumunijo. — Zaroka med rumunskim princem Nikolajem in hčerko italijanskega kralja Mafaldo je haje gotova stvar.

## MED ČESKO IN RUSIJO

se vršijo pogajanja o dovolitvi naselitve češkoslovaških državljanov na Ruskem. Sovjetska vlada jim ima prepustiti 30.000 ha rodovitne zemlje na doljnem Kavkazu, ob Volgi, pri Saratovu in Samari. Kakor poročajo češki časniki, misli tudi oddelek za naselbinske zadeve pri Masarykovi Akademiji Dela na rešitev vprašanja češkoslovaškega priseljevanja v ruskih pokrajinah ter dela na to, da pridobi nekatere ugodne kraje kavkaškega ozemlja češkoslovaškim kmetiskim izseljencem.

## RUSKO ZLATO NOTRANJE POSOJILO.

S posebnim odlokom sovjetske vlade je bilo prošli teden razpisano v Rusiji notranje posojilo v znesku sto milijonov zlatih rubljev. Emisijski kurz znaša 96, obrestovanje 8 odstot., amortizacija 4 leta počenši z januarjem leta 1926. Posojilo se bo vračevalo potom srečkanja in je davka prosto. Istočasno je izšel dekret sovjetske vlade, s katerim se potrjuje statut centralne agrarne banke, ki naj organizira dajanje kreditov za kmetijstvo in kmetško industrijo. Banka ima obliko delniške družbe z glavnico 40 milijonov zlatih rubljev, 51 odst. glavnice si je pridržala vlada. Delokrog banke obsega vse sovjetske republike; centrala je v Moskvi, podružnice pa v vseh večjih drugih sovjetskih državah.

## Za SAMOSTOJNO INDIJO.

Indijski parlament je s 76 glasovi proti 48 med navdušenim odobravanjem sklenil resolucijo, da se skliče konferenca, ki ima izdelati zakonski načrt o ustavi na podlagi samovlade Indije.

4.



Zdaj prišla roka je na vrsto zamorca drgnili so čvrsto in glejte! Desna roka cela naenkrat je postala bela!

(Nadaljevanje prihodnjih.)

## Naše prireditve.

Sv. Merko niže Ptuja. V nedeljo, dne 2. marca, priredi tukajšnje gasilno društvo v gostilni g. Čeha veliko tombolo, h kateri se vabijo vsi od blizu in daleč ter se naprošajo, da bi podpirali to novoustanovljeno društvo, ki ima plemenit namen: pomagati nejsibode prijatelju ali sovražniku v slučaju potrebe. Pridite torej v obilnem številu. Na svidenjel!

Lepa prireditve pri Sv. Križu pri Ljutomeru. Naše bralno društvo priredi v nedeljo, dne 2. marca ob pol 4. uri v Slomškovi dvorani prireditve z bogatim sporedom. Poleg pevskih in tamburaških točk je na sporedu tridejanska igra »Na dan sodbe« in enodejanska burka »Dva gluha«. Pridite vsi v obilnem številu, ne bo vam žal.

Dekliška Marijina družba v St. Juriju ob južni žel. priredi v nedeljo, dne 2. marca 1924 v dvorani Katoliškega doma krasno predstavo »Fabiola in Neža.« Ker je igra zelo poučljiva in ker je čisti dobiček namenjen za dobrodelne potrebe ubogih družbenk, se uljudno priporoča za obilno udeležbo — Marijina družba v St. Juriju ob južni žel.

Orlovski odsek v Podsredi priredi v nedeljo, dne 2. marca, igri »Pogodba« in »Poštna skrivnost« točno ob treh popoldne v prostorih g. Zupan. K obilni udeležbi vabi odbor. Bog živil!

## Tedenske novice.

Kako pa je z listom »Domovina«? Iz mnogo krajev Slovenske Stajerske nam prihajajo poročila, da pošiljajo iz Ljubljane kar cele kupe lista »Domovina«, ne da bi ga bil kedo naročil. Nekateri od teh, ki dobivajo »Domovino«, niti ne vedo, kaj in kak je ta list. V Ljubljani izhajajoči list »Domovina« je dr. Žerjavovo glasilo. Dr. Žerjavovo »Jutro« je namenjeno naprednim izobražencem, »Domovina« pa zapeljevanju kmetijskega ljudstva. »Domovina« je skoz in skoz mladodemokratsko glasilo, centralistično, zagovarja vsako lumparijo od zgoraj in pri vsaki priliki smeši Cerkev, verske obrede in proti duhovščini pa piše najogabnejše od vseh drugih nam nasprotnih listov. »Domovino« vzdržujejo razne demokratske banke in ker si je nikdo noče naročiti proti plačilu, pa jo razmetavajo med neuki narod kar brez naročila. To pa, kar je danes v časih največje draginje zastoj in se brez naročila dobi, je gotovo slabo ter za nič in tako je tudi z listom »Domovina«. Duševni oče in voditelj tega ogabnega lista je znani slovenski demokrat dr. Žerjav, ki je kriv vsega centralističnega zla, ki se je razlilo iz Beograda po Sloveniji od prevrata do danes. List »Domovina« ne spada v nobeno slovensko krščansko hišo in četudi je zastoj vsakega krščansko-zavednega Slovenca bi moralo biti sram, ako bi si omadeževal roke, oči in srce s čitanjem med Slovenci najslabšega in najbolj surovega ter protiverskega lista — z dr. Žerjavovo »Domovino«.

Gostilničarji in točileci alkoholnih pijač, pozor! — Generalna direkcija posrednih poreza v Beogradu je odločila, da ni treba plačati takse za pravico točenja alkoholnih pijač za drugo polletje 1923 in sicer onim gostilničarjem in točilecem alkoholnih pijač, ki so imeli koncesijo že pred 15. novembrom 1923. Onim strankam pa, ki so že plačale zgoraj omenjeno takso, se bodo uračunali že plačani zneski za prvo in drugo polletje tekočega leta. Vsi oni pa, ki še niso plačali takse za drugo polletje 1923, ti morajo plačati samo za prvo polletje 1924.

Pogreb skrbne gospodinje. Dne 21. t. m. smo pokopali pri Sv. Urbanu nad Kamnico nad vse skrbno gospodinjino Marijo Maček, ki je po dolgi, mučni bolezni mirno v Gospodu zaspala dne 19. t. m. Udeležilo se je pogreba veliko ljudi, med njimi tudi občinski zastop, na čelu mu g. župan Vogrinc, kar je znamenje, da je rajna bila v občini priljubljena. Naše sožalje izrekamo zaostalemu možu Juriju Maček in otrokom, ker so z rajno izgubili dobro in skrbno ženo in mater.

Novi zvonovi pri Smiklavžu pri Hočah. V nedeljo, dne 24. t. m., smo na slovesen način obhajali blagoslovljenje naših dveh novih bronastih zvonov. Vsa vas in prijatelji naši od blizu in daleč so pričakovali pri pozdravnem slavoloku g. stolnega župnika. Po prihodu smo med sviranjem godbe spremljali zvonova k cerkvi, kjer sta bila blagoslovljena. Belo oblečena dekleta, fantje na konjih so povečali slavnost. Med slovesno levitirano sveto mašo je pel domači pevski zbor ubrano lepo. Naše veselje je priklopelo do vrhunca, ko smo že v kratkem zamogli občudovati lepo ubrano zvonjenje. Dal Bog, da bi v naši vasi vedno ostala taka vzajemnost in edinost, kakor pri nabiranju darov za zvonove, ko smo v treh dneh nabrali potrebno svoto. Prisrčna hvala vsem, ki so kaj pripomogli k tej lepi slovesnosti! Ta dan nam bo ostal v trajnem spominu.

Raznoterosti od Sv. Martina pri Vurbergu. Naši vrti fantje so priredili v nedeljo, dne 17. t. m. v prostorih stare šole dve dobro uspele igri: »Pijavka« in pa »Zob za zob.« Mnogobrojnemu občinstvu je prireditve jako ugajala. Želimo še več takegal — Gostije se vršijo za gostijo. Med drugimi se je tudi poročil odlični naš pristaša Jakob Pečar z vrlo mladenko Ano Kirbiš z Gornjega Dupleka. Kot marljivemu sodelovalcu pri vseh naših prireditvah se je od ženina poslovil pri cerkvi v imenu Marijine družbe predsednik Jože Vužem, v imenu Orlov pa načelnik br. Jože Lešnik. Novemu zakonskemu paru želimo mnogo sreče in božjega blagoslova!

V Vurbergu ima v nedeljo, dne 2. marca po sv. opravi g. poslanec Vesenjaka shod SLS.



Novi zvonovi na Gornji Polskavi. Gornja Polskava je z izredno slovesnostjo sprejela v četrtek, dne 21. t. m. svoje tri nove 2065 kg težke (z desedanjim starim vred) na es, g, b in c vglase zvozne na postaji Slov. Bistrica. Konjenci in velika množica domačinov jih je ob slovesnem zvonjenju vseh bistriških zvonov spremljala skozi štiri veličastne slavoloke do cerkve. V nedeljo, dne 24. febr., jih je g. kanonik dr. Vraber blagoslovil in krstil na ine presv. Trojico, sv. Antona Pad., sv. Lavrencija in sv. Julijane. V krasnih besedah pa je g. prof. Vreže iz Maribora tolmačil radost in hvaležnost blagih župljanov in mogočen strel je oznanjal visoko v planine in po širnem Dravskem polju, da smo srečno spravili v njih novo stanovanje tako željno pričakovane in prisrčno pozdravljene svoje nove želene prijatelje.

**Železniška nesreča na Pragerskem.** Osební vlak, ki je zjutraj iz Pragerskega v Cakovec, je zadela dne 25. t. m. tik postaje Pragersko nesreča, ki pa po srečnem slučaju ni zahtevala nobenih človeških žrtev. Ko se je začel namreč vlak premikati, sta skočila s tira zadnja dva vagona. Sreča je, da je vlak še počasi vozil in ga je strojevodja takoj ustavil, ker drugače bi morda cel vlak zadela usodopolna nesreča. Prestrašeni potniki, ki so tako srečno odnesli zdravo kožo, so nadaljevali vožnjo z rezervnim vlakom, ki stoji vedno pripravljen na Pragerskem. Žal se, da bo tudi te pri nas potovanje po železnici postalo nevarno radi slabega stanja proge. Dozdaj so vlaki skakali s tira največ na Hrvaškem in v Srbiji, saj je progja še bolj zanemarjena, kakor pri nas.

**Novice iz Slov. Bistrice.** Tukajšnje izobraževalno društvo je imelo preteklo nedeljo, dne 24. svečana svoj letni občni zbor. Udeležba je bila lepa. Občni zbor je nadzoroval odbornik Prosvetne zveze, g. Kramberger. V kratkem predavanju je orisal velikanske naloge izobraževalnih društev v povojnem času. Predsednikom je bil izvoljen naš vrli organist g. Ješko Krajnc. Na splošno željo občinstva bo društvo v nedeljo, dne 2. sušca, ponovilo burko »Damoklejev meč«, telovadni odsek Orel pa bo vprizoril »Kmeti Heroda.« Domačini in sosede, ako se še hočete enkrat v letošnjem predpustnem času od srca nasmejati, udeležite se predstav v najobilnejšem številu Odbor.

**Uboj v Vildonu pri Ptujju.** V Vildonu v ptujski okolici je bil te dni zopet izvršen uboj. Pri posestniku Sedarju se je vršila poroka, pri kateri je nastel nenadoma pretep in ob tej priliki je posestnikov sin Fran Skela nameril puško na enega izmed pretepečev. Zadet pa je bil neki drugi, in sicer v trebuh ter se je takoj mrtev zgrudil na tla. Storitlec, ki je znan v okolici kot nasilen pretepač, je bil od orožnikov še tekom noči aretiran.

**Izobraževalno delo pri Sv. Marku nize Ptujja.** Tukajšnje bralno društvo je vprizorilo dne 17. t. m. igro »Miklavca Zala«, katero je dne 24. t. m. ponavljalo. Igra je izpadla proti vsakemu pričakovanju izborna, kar nam celo nekateri Ptujčani niso hoteli verjeti. Naši vrli igralci in igralke so sedaj že igrali na društvenem odru za njih dve težki igri in sicer prvo »Mlinar in njegova žena« in sedaj to. Markovčani hočemo začeti z neumnim delom na polju ljudske izobrazbe ter tako popolnoma izbrisati različna predubacivanja, češ: Pri Marku so doma razgrajali in pretepači. Res jih je še precej, pa trudili se bomo kolikor mogoče tudi od teh večino spravili v naš izobraževalni delokrog. Ako se nam posreči, bomo se v teku tega leta izpopolnili naš gledališki oder, kar pa seveda stane precej denarja in prosimo tedaj vse, kateri imate kolikaj smisla za izobraževalno delo, da se pridno udeležujete krasnih iger ter pomagate z denarnimi prispevki društvu do zaželjenega cilja. Ko bomo enkrat imeli izpopolnjen gledališki oder, bomo ustanovili stalno ljudsko gledališče, v katero bomo lahko vabili naše sosedne župljane in meščane ter jim pokazali uspehe našega izobraževalnega dela. — Prihodnje se bode igrala komedia »Dejti brate«, o čemer pa še bomo pravočasno poročali ter objavili vabila.

O čem govorijo pri Veliki Nedelji? Pred kratkim je ušel iz ormoških zaporov znani Matija Pfeifer, ki je bil zaprt radi tatvin. Naredil je vid lukažo, skozi katero je potem zlezal na prosto. A se ni dolgo veselil zlate prostosti. Ti preklicani orožniki, ki takim ptičem kratijo prostost, so ga zopet prijeli in vtaknili v varnejšo kletko, katere se mu najbrž ne bo posrečilo tako hitro preključiti. — Tukaj pri nas smo letošnji predpust zelo veseli. Mnogo mladih parov bo na novo vpreženih v toliko zaželjeni zakonski jarem. Posebno Trgoško vas je letos posebno oživila, kar se tiče porok. Bilo bi jih pa še lahko več, saj imamo še dosti takih mladih, prav bogatih in zakonskega jarma željnih ljudi obojega spola, ko bi ne bilo tistih preklicanih očetov, ki so si vtepli v glavo misel, da si naj ženini za visoko svoto odkupijo nevesto, kakor je baje to navada nekje na Turškem.

**Iz Lešnice pri Veliki Nedelji.** Dne 17. t. m. je bil poročen tukaj pri Veliki Nedelji mladenič Alojz Medik iz Brebrovnika z mladenko Matildo Habjanič iz Lešnice, članico Marijine družbe velikonedeljske. Na predlog hišnega gospodarja, oziroma očeta neveste, se je nabralo od vrlih narodnih gostov 1065 krón za Dijaško kuhinjo v Mariboru. Bog plačaj vsem darovalcem! Novoporočencema pa želimo v zakonskem stenu obilo sreče in blagoslova!

Kako je kaj pri Sv. Lenartu pri Veliki Nedelji? Pred kratkim sem bil slučajno po večih letih v moji rojstni župnijski cerkvi pri maši ter sem doživel nekaj, kar je res pohvalnega in vrednega, da se objavi. Kolikor sem slišal, je ljudstvo zadovoljno s svojim dušnim pastirjem, med pridigo in mašo nikdo ne ostaja zunaj cerkve, kar so pač redki slučajji, v majhni cerkvi pa poje zbrani mešan zbor tako krasno, da kaj takega noben človek ne bi pričakoval. Čestitam vam, dragi Lenartani! Le s takim zgledom naprej!

**Radodarni svatje.** Od Sv. Tomaža pri Ormožu poročajo: Pri nas se je poročil Ivan Munda z Marijo Kupčič. Veseli svatje so darovali pri tej priliki za zgradbo novega Društvenega doma 280 K. Darovalcem topel: Bog plati, novoporočencema pa: obilo sreče in blagoslova!

**Nepoštena roka.** Iz Svetinj pri Ormožu poročajo: Zalibog imamo tudi v naši sicer vzgledni fari nekaj takih fantalinov, ki hodijo, ne da bi jih bilo treba prositi, ravno tedaj, ko drugi sladko spijo, na delo. Tako sta tudi te dni podrla dva delavca ogromno ter staro bukev, ki je last g. Janžeka. V štorastem deblu so bile veliko let čebule in velike zaloge medu. Ko je bukev padla, je že bilo precej mračno in delavca nista mogla spraviti medu na varno, ampak sta ga nameravala šele drugo jutro. To priliko pa je porabil oni fantalin z brega in med ponoči ukradel iz debla. Tatinski fantalin je pozabil, da hodi po snegu in drugo jutro ga je lastnik medu takoj izsledil in našel pri njem ukradeni med. Enak napad na med in čebule kakor opisani je omenjeni dečko že enkrat poprej izvršil in se je s tatvino okrog hvalisal, a tokrat ga je izdala sled v snegu.

**Novice od Sv. Lovrenca v Slovenskih goricah.** Preteklo nedeljo, dne 24. t. m., je vprizorila tukajšnja Dekliška zveza globoko čustveno igro »Goslarica naše ljube Gospe.« Igralke so se zelo potrudile ter so častno v največje veselje in zadovoljnost obiskovalcev rešile izročene vloge. Nedolžnost uboge Marice, brezsrčnost Marte, velika skrb Rotije in milosrčnost plemkinje Verice so povzročile solze sočutja v očeh gledalcev. Tudi ostale igralke, namreč razna gospe in plemkinje, ječarica in berčica-ženica, so uspele nad vse pričakovanje. Kdo bi verjel, dokler se sam ne prepriča, kaj premore poštvalnost lovrčevskih deklet. Takoj po »Goslarici« pa nam je nudila Dekliška zveza drugi, močno šaljivi prizor, namreč »Vedeževalko.« O dobrem razpoloženju med gledalci pri »Vedeževalki« sloh ni mogoče govoriti, kajti bilo je zlato razpoloženje. Sicer pa tudi lahko, kajti igralke so pokazale naravnost živo podobo iz življenja. Mladike, čudimo se temu vašemu delu, kajti res je obilno, vsestransko poštvalno, kar ste v nedeljo razodele naši župniji. Zato ključem: Le naprej vztrajajte v izobraževalnem delu, kar bo v korist vam samim, v čast pa celi župniji in slovenskemu narodu.

— Prihodnjo nedeljo, dne 2. marca, dobimo veliki zvon iz nove mariborske livarne »Zvonoglas.« Slovesen sprejem zvona se vrši v soboto ob dveh popoldne v Mostah. Blagoslovljanje zvona je v nedeljo, dne 2. marca, ob pol 10. uri popoldne. Priprave kažejo, da imamo Lovrenčani veliko zanimanja za slovesen sprejem zvona, zato se vabite vsi, ki imate priliko, da v soboto ali nedeljo obiščete, oziroma posetite našo svečanost. — Vedeli pa smo tudi dobro izrabiti predpustni čas, kajti nenavadno veliko se nas je poročilo, okrog 25 parov v teh kratkih tednih. Imamo dober up, da bodo samo srečni zakoni, takih je ravno treba!

**Novi zvonovi v Gor. Radgoni.** Konečno dobi vendar tudi lepa šentpeterska župnijska cerkev v Gor. Radgoni k edinemu, iz svetovne vojne preostalemu majhnemu zvončku, ki poje glas »e«, še dva zvoza iz livarne Bühl v Mariboru s težo po 720 in 320 kg, ki imata glas »g« in »c« ter bota prihodnjo nedeljo, dne 3. marca od preč. g. stolnega dekana dr. Iv. Tomažiča slovesno blagoslovljena. Pomnoženo novo zvonjenje bo vrle šentpeterske župljane vabilo najprej k tridnevni pobožnosti v čast presv. R. T., ki se ravno zadnje tri predpustne dni prav primerno združuje s to slovesnostjo. Kakor se sliši, vlada med ljudstvom veselo in navdušeno razpoloženje, začetni takoj z nabiranjem prispevkov se za četrti večji zvon, čigar mogočni glas bi naj donel po vsej, dokaj prostrani šentpeterski župniji. Tako je prav; le z veseljem na delo, ki bo z združenimi močmi tudi brezdvomno uspel!

**Umrla je ta dni v Verzeju blaga mati in dobra gospodinja Marija Zelenko.** Blagi materi in ženi hodi zemljica lahka.

**Blagoslovitev zvonov na Ponikvi.** Dne 17. februarja smo z veliko slovesnostjo sprejeli nov bronast zvon, ki so nam ga ob navzočnosti velike množice ljudi blagoslovili šmarnski g. kanonik. Slavnostni govornik g. prof. I. K. Vreže iz Maribora nas je v navdušenih besedah ogreval za nabavo še dveh drugih, da bi imeli potem zopet isto krasno zvonjenje, po katerem je slovela Ponikva pred 1916. letom daleč naokoli. Bog nam jih daj dobiti še to leto, da bi nam mogočno oznanjali stoletnico mašniškega posvečenja našega slavnega rojaka Antona Mart. Slomška (8. sept. 1824), ali pa vsaj do jeseni prihodnjega leta, ko se bomo spominjali, da je v jeseni pred sto leti nastopil prvo kaplansko službo na Bizeljškem.

**Nagla smrt.** Iz Pameč pri Slovenjgradcu poročajo: V sredo zjutraj je šel Pavel Lorenci, posestnik lepe Pogarčeve kmetije, v mlin svojega očeta, p. d. Bučenika, phat ječmen. Med tem, ko je slo kolo, je hotel najbrž s sekirico oddrobiti led, pa mu je gotovo spodrsnilo, ali ga drugače vjelo in stopna roka ga je zadela na glavo in pritisnila k tlom. Našli so ga z razbito glavo, mrtvega. Bil je zelo priden gospodar in zapuščal mlado ženo z dvema otročičema in še oba roditelja. Rajniku, ki je vse svoje stanovske in verske dolžnosti vedno vestno vršil, bodi blag spomin!

**Poroka v St. Ilju pri Velenju.** Dne 25. t. m. sta bila tukaj poročena Martin Cviki in Nežika Jelen, oba vrli člana naših organizacij. Novoporočencema želimo obilo sreče!

**Blagoslovitev novega zvona v Kostrivnici.** V nedeljo, dne 2. marca, se vrši blagoslovljanje velikega zvona za tukajšnje župnijsko cerkev. Sv. opravilo se prične ob 10. uri. Okoličani vabljeni!

**Novice iz Sromelj.** Nekaj novic se je vendar tudi pri nas nabralo. Naša, šele tri leta obstoječa fantovska in

dekliska Marijina družba si je oskrbela novo zastavo, ki se je pri nas doma izgotovila. Blagoslovljena je bila dne 8. decembra 1923. — V zadnjem času sta se dve Marijini hčerki tu poročili in sicer pred adventom Krošelj Frančiška iz Curnovca in ta tečen Petan (Čuk) Marija iz Sromelj, ki je vzela v zakon vrlega mladeniča Kostanjšek Antona. Na gostiji se je nabralo za naše kat. izobraževalno društvo 300 K. Bog vaju živil — Naše izobraževalno društvo je priredilo zadnjo nedeljo tridejansko burko »Davek na samce«, ki so ji igralci prav dobro pogodili. Na odru je prvič nastopil naš fantovski pevski zbor, ki je pokazal, da znajo tudi pripraviti fantje lepo peti, če se le pridno vadijo. — Pa še nekaj zalostnega! Pred enim mesecem je v Oklukovi gori pri posestniku Dvoršaku ponoči ob 10. uri začelo goret gosodarsko poslopje. Pravijo, da je ogenj zanel zlobna roka. Pretekli četrtek pa je v isti vasi na treh precej oddaljenih krajih ob istem času, to je ob 10. uri zvečer, začelo goret. Ogenj je vpepelil gosodarsko poslopje Krošelj Ani (Oklučenski) in Krošelj Marički. Očividno je zlobna roka vmes. Kot osumljenega so orožniki odvedli v zapor posestnika Dvoršaka.

**O čem govorijo na Dolu pri Hrastniku?** Bežimo, tecimo, ta črni gredo. Posrečilo se je demokratskemu voditelju, da je s tem prestrašil še zastopnike delavcev, v resnici pa so le podpetniki liberalcev, ter jih zapeljal k pobegu od seje, s čimer so onemogočili sklepanje o predlogu glede združitve dela občine Sv. Krištof z dolsko občino. Čudno velik strah mora imeti gospod ravatelj pred »ta črnimi«, da je prelomil dano besedo, oblatil s tem svojo moško čast in postal »figa mož« pred vso tukajšnjo javnostjo. Pa ne bo vse nič pomagalo. »Ta črni« vseeno pridejal Zadnji dopis iz Dola v toliko popravljam, da je v zmoti glede novega šolskega voditelja samo za eno uro. Gospod Jurko še vedno rad po stari navadi sebi in svojim kolegom ugodnosti izkazuje. Popoldne urico prej na lov, ali kam drugam, to je njemu prav, kaj za to, če morajo troci zato prezgodaj — posebno po zimi — od doma.

**To je bila ohcet!** Iz Koprivnice pri Rajhenburgu poročajo: dne 18. t. m. je bila poročena Micka Ašičeva, vrta članica izobraževalnega društva, DZ in DMD z uglednim fantom Jožefom Ferlanom. Na nujni gostiji so nabrali svatje, vzradoščeni, da je bil njihov rojak in častni občan dr. A. Medved povišan v monsignora, 904 krone za Dijaško večerjo, 212 K pa za Akad. menzo, razen tega pa še za zvonove pri Sv. Martinu v Koprivnici 200 K. Posnemaj! Novoporočencema želimo obilo sreče.

**Ponesrečeni rekruti.** Pri prevajanju rekrutov se zgodi pri nas v Jugoslaviji vsako leto kaka nesreča. Ko je bil vojni minister oni znani srbijanski general Žečević, je pri prevozu v najhujši zimi zmrazilo 300 rekrutov, a g. Žečeviću se ni zgodilo nič. 300 rekrutskih žrtev je vsaj toliko vplivalo na vojno ministrstvo, da to prevažajo odslej fante v zakurjenih vagonih. Zmrznili torej rekruti letos niso, pač pa se je radi zanemarjenosti naših železnic zgodila velika železniška nesreča, katere žrtev so bili rekruti. Blizu železniške postaje Blinski Kut, ne daleč od Siska, je namreč skočil radi prepretilih pragov s tira vlak, ki je vozil za garnizijo Sisek in Karlovac 335 rekrutov iz Stipe iz Srbije. Od vojakov je ranjenih 18 mož in sicer 6 težko. Enemu izmed teh nesrečnežev je zdrobljen prsni koš, drugemu noge. Ponesrečencem je prihitel na pomoč poseben vlak iz Zagreba. Pri celi nesreči se ni nič zgodilo strojevodji in ne kurjaču, akoravno se je prevrnila lokomotiva povprek po tračnicah. Predno so progjo očistili in je bil vzpostavljen promet, sta minula dva dni. Žrtve te velike železniške nesreče so prepeljali v bolnico v Sisek.

**Doživljaj z volkovi.** Iz Glazute pri Dolenji vasi smo prejeli to le zanimivo poročilo: Letošnja zima je pri nas presneto ostra, zelo veliko je snega in po naših obširnih gozdovih so se začeli klatiti kar v celih gruclah izstradani volkovi. Dne 22. t. m. se je mudil nek voznik v gozdu in nakladal drva. V bližini voza je bil njegov pes, kar naenkrat so se pognali trije volkovi za psom. Psu se je posrečilo prav v zadnjem trenutku, da je smuknil pod konje, sicer bi ga bila zverjad raztrgala. Ravno isti dan, ko se je zgodil doživljaj z volkovi in psom, je hodil po gozdu gozdni paznik F. Lakner. Od daleč je zagledal volka, se mu približal in zapazil, kako ga volk opazuje iz razdalje kakih 200 korakov. Paznik je pomeril, sprožil ter zadela zver ravno v glavo. Volk je obležal pri prič mrtev, pozneje so ga tehtali in mrcina je vagal 33 kg. Paznik Lakner ima posebno srečo pri pogonih za volkovi. Lansko leto se mu je posrečilo, da je ustrelil stare volkuljo, in nato ujel 6 mladih živih volkov. Upamo, da se mu bo letošnjo zimo posrečilo, da bo ustrelil še kakega volčjega požeruha.

**Kako je z razbojnikom Čarugom?** O Čarugi, groznem slavonskem razbojniku, ki se vica sedaj v zaporih v Osjeku, smo že veliko pisali in poročali. Sedaj je končana preiskava glede Čaruginih ter razbojništev njegovih tovarišev. Glavna razprava proti Čarugi in tovarišem se bo vršila pred Veliko nočjo. Oblasti izkopavajo one človeške žrtve, katere je Čaruga sam ubil ali pustil usmrtili po svojih tolovajskih sodrugih. Med žandarje, ki so izsledili in spravili Čarugo pod ključ, je razdelilo notranje ministrstvo visoke nagrade. O glavni razpravi proti Čarugi in tovarišem bomo natančno poročali.

**Velik sneg in burja v hrvaškem Primorju.** Po poročilih iz Zagreba je v nedeljo in v ponedeljek na Reki, na Sušaku in v ostalih krajih hrvaškega Primorja strahovito snežilo. V Liki so nastali snežni viharji, ki so znatno ovirali železniški promet. Snega je zapadlo nad pol metra na novo. Sneg, zmrazjen in trd je na železniški progji tako oviral promet, da so se morali nekateri vlaki obrniti, ker niso mogli nadaljevati vožnje. Večerni vlak iz Zagreba proti Reki je prispel samo do Ogulina, tu se je



obrnil, ker ni mogel preko postaje Kopaja. Proga med Ogulinom in Delnicami je zametena. Največ snega je padlo tudi pri postaji Vrbovska. Sneženih vihar je sedaj penehal, a razapjati se začela srahovita burja, ki ovira promet in meče ljudi, ki se upajo izpod strehe, ob da.

**Strašen pokolj nedolžnih muslimanov.** Naši časopisi vedno prinašajo vesti o hudih bojih orožništva z roparji v Makedoniji. Roparstvo je v Makedoniji silno razširjeno; večina roparjev je združena v velikih četah, katerim načeljujejo izredno drzni in pogumni harambaše. Po leti bivajo čete v gorah, po zimi, kadar je velik sneg, pa se epostavno naselje v dolini pri kakem kmetu, katerega prisilijo, da jih skriva in hrani, ker drugače bi ubili njegaj in njegovo družino. Na drugi strani pa preti kmetom zopet orožništvo, ker jih neusmiljeno ubija, če izsledijo pri njih razbojnika. Ubogi kmetje postanejo vsekar žrtve ali od ene ali druge strani. Zato je prebivalstvo v krajih, kjer ropajo razbojniki, že vsa obupano in radi nasilnosti obišči raje postanejo sami razbojniki, ker imajo od tega več koristi ter so varni vsaj od ene strani, nego, da pomagajo oblastem, ki jim za storjene služe plačujejo z butirami. Tak žalosten slučaj orožniške nasilnosti in divjosti se je zgodil v Dumnici na Kosovem polju. Orožniki so zvedeli, da prezimuje v tej vasi pri nekem kmetu sloviti harambaša Mehmed Konjuh s svojo četo. Četa četa orožnikov je obkolila dotično hišo in začel se je boj, v katerem so umrli orožniki težke izgube. Ker hiše niso mogli zavzeti, mu je prišlo na pomoč topništvo in z granatami so poslojpe popolnoma razdelali. Vzlice temu se je pa posrečilo Konjuhu pobegniti s četo četo. Orožniki so napravili na razstreljeno hišo juris, toda razbojnikov niso našli, pač pa kmela in njegovo družino, ki so se skrili v kleti. Svoj bes in jezo so orožniki izlili nad temi nesrečenci. Pobili so vse do najmlajšega otroka, nato pa so umorili še ostalo prebivalstvo v vasi. Žalosten način, kako skuša uprava v Makedoniji razbojnika ugati.

**Izseljenec za Kanado.** Naše šruštvo «Navigazione Generale Italiana» v Genovi, katero vzdržuje ekspresne parobrodne zveze z New-Yorkom in glavnimi lukami Južne Amerike, vzpostavlja pričetkom prihodnjega meseca direktne ekspresne zveze s Kanado. Dne 7. marca t. l. odpotuje iz Geneve za Kanado parobrod «Amerika», na katerem so s posebno pažnjo pripravljene prostori za izseljenca.

**Opozorjamo izseljenca za Kanado,** kateri žele potovati z našo progo, da jim bo naš urad preskrbel brezplačno kanadsko garancijsko pismo (afidavit).

**Natančnejše informacije daje Putniški ured Jadranske banke, Zagreb, Petrinjska ulica 6 in ekspozitura Jadranske banke, podružnice Maribor.**

**Oglasne zadeve opravlja samo upravništvo lista.** — Na vprašanja brez priloženih znamk za odgovor upravništvo ne odgovarja.

**Koledarji Jugoslovanske Kmetke zveze se še dobijo v tajništvo SLS v Cirilovi tiskarni.** Kdor želi imeti koledarček, naj ga nemudoma naroči, ker je število izvodov prav majhno. — Tajništvo SLS v Mariboru.

**Dar Dijaški kuhinji.** G. Jožef Vapottič v Pušencih je poslal Dijaški kuhinji 40 D, ki jih je nabral na gostiji Muhič-Stuhec v Ključarovicah. Pristréna hvalal.

**Dar za Dijaško večerjo.** Na svatbi Čeh-Brumen pri Sv. Bolfenku v Slov. gor. so se gostje spomnili tudi revnih dijakov in so darovali za nje 300 K. Bog plačaj!

## Gospodarstvo.

Franc Wernig, okr. ekonom.

### KAKO SE NAM IZPLAČA PITATI GOVEJO ŽIVINO?

To vprašanje je vsekakor velevažno za slehernega živinorejca, ki hoče pri pisanju res kaj zaslužiti in se hoče ogniti izgubi, ki nastane vsled nepremišljenega in nepreračunanega debeljenja živine.

Vsak preudaren gospodar bo stremel za tem, da bo vsled pitanja priredil več, kot pa znašajo stroški za krmljenje in oskrbovanje. Radi tega — svinčnik v roke in peljimo živino od časa do časa na tehničro ter preračunamo, če prirast na živi teži poplača dnevno hrano in stroške za oskrbovanje!

Kdor nima tehnične doma, ali pa je tudi nima v bližini, ta lahko prilično natančno ugotovi živo težo s tozadevnim merskim trakom (merski trak od Matieviča, Straucha ali Frohveina). Četudi mogoče merski trak ne pokaže do 1 kg natančno žive teže, vendar s pomočjo njega lahko točno ugotovimo prirast oz. razliko v teži.

**Važno je tudi vprašanje: katere živali nam plačajo pitanje?**

V vsakem večjem gospodarstvu spytamo od časa do časa kako govedo. Večinoma vole, katerih ne moremo več v gospodarstvu primerno uporabiti in so dosegli gotovo starost, potem stare, slabomolzne krave, — bika, ki so postali preteški, nesposobni za plemenjenje in hudobni in nazadnje tudi še kako mlado žival, katero ne moremo primerno uporabiti v plemenske svrhe. Podjetnejši gospodar pa osobito, ako ima priliko, da pitano živino posebno dobro proda — bo hotel pitanje živine postaviti na širšo podlago ter bo v to svrhu skušal živino celo dokupiti. Pri tem je uvaževati sledeče:

Najbolje izkoristijo in poplačajo krmno pri debeljenju mladi bikci v starosti 1. do 2. leta. Le-ti kažejo največji prirast na živi teži v primeri z zaužitim krmom. Prav dobro se splača tudi pitanje mladih, še ne povsem doraslih telic, krav in volov. Čim starejša žival tem slabše izkoristi krmno in le redkokdaj se izplača — samo, ako je nakupna cena primerno nizka — dokupiti v svrhu pitanja stare, močno shujšane vole in krave. Te živali sploh ne poplačajo pitanja; zadostuje že, da

jih spravimo samo k malo boljši reji. Take stare in mršave živali so mrogokrat tudi jelične ali pa drugače slabohe in bočne ter imajo slaba prebavila in vsled tega ne morejo popolnoma izkoristiti krme ter poplačati pitanja. Seveda, ako smo se prepričali, da je slabi, izredno mršavi reji vzrok samo slaba prehrana, potem so živali za dobičkanosno pitanje izredno prikladne, posebno, ako so mlade.

Uvaževali je tudi, da je živina že od narave čisto različno usposobljena za izkoriščanje krme in za debeljenje. To je seveda težko presoditi kar tako po zunanosti, pač pa lahko sklepamo s precejšnjo sigurnostjo iz telesnosti, da-li je žival dobra za pitanje ali ne. Telesni znaki sposobnosti za dobro debeljenje in pitanje so: kratka glava, kratek vrat, globoka, široka prsa, širok vihar, hrbet in široka ledja, valjasta, vzbočena rebra, dolg in širok križ, ošobito od vzadaj, polna mesnata bedra, in kratek, razmeroma kratke noge ter debela in povsod lahko premična koža.

Tudi narav živali vpliva na pitanje kakor tudi večja ali manjša mlečnost. Čimboljša molznica, tem težje jo je pitati.

### Dobičkanosnost hitrega pitanja.

Za gospodarski uspeh pitanja je odločilo, da zdelimo žival zadosti hitro. Edino hitro pitanje je dobičkanosno. — Ako pokladamo samo navadno množino in kalčvosti krme, nam žival ne bo postala debela. Ako pa pokladamo več in boljšo krmno, se bo odvisni del krme uporabil za debeljenje. Pomnimo, da debeli žival edino odvisno krmal če dobi na primer žival le toliko krme, da postane na dan samo za četiri kilograma težja, bo rahla dva dni, da se bo živa teža zvišala za pol kilograma. Ako pa dobi žival k tej navadni dnevni krmni samo malo več in boljšo krmno, bo postala že v enem dnevu za pol kg težja in pribirani smo si s tem vzdrževalno hrano za celi drugi dan. Hitra odebeltitev je torej vedno najcenejša. Bolje je sploh ne pitati kot počas debeliti. Bolje je z obilnejšo in dražjo krmno žival spiti v dveh mescih, kot pa s slabim krmuljenjem odebeltitev zavleči na pr. na štiri mesece.

Ker je najhitrejša debeltitev vedno najcenejša, moramo skrbeti, da živali zavživajo čimveč mogoče krme. Vendar ne smejo vsled tega izgubiti teka. Radi tega bomo poleg tečne klaje uporabljali tudi taka krmila, ki bodo predvsem poživiljala tek, na primer razne okopavine (krompir, pesa itd.), ansilažo, nekoliko soli itd. Tudi manjša množina finega sena ohrani žival zdravo in usposobi prebavila, da uspešno izrabijo vso debelilno krmno.

Uvaževali moramo tudi posebna nagnenja živali. Nekatere zauživajo krmno raje v suhi, druge zopet raje v bolj mokri obliki. V splošnem pa se priporoča tečna krmila pokladati le v suhi obliki, ker se boljše prežvečejo in vsled tega boljše izkoristijo.

Kot tečno krmilo za pitanje je izborno vse zrnje, od žita in sočivje ter otrobi iz razne hranilne moke. Glavno je, da klaja ni pokvarjena in da v zadnjem delu pitanja, ko že pojemta tek, pokladamo taka krmila, ki poživiljajo ječnost. Znano je tudi, da živali raje žrejo, ako zmešamo več tečnih krmil skupaj.

Pitani živini dajemo piti le čisto vodo — ne v obliki napoja s kakim tečnim krmilom — in sicer pred krmuljenjem, ker vsled tega zauživajo živali manj tekočine in to vpliva ugodno na tvorbo mesa in tolsče.

Ker mršava živina še ni v stanu izrabiti polne debelilne krme, se priporoča, pripraviti jo z 8—14 dnevni krmuljenjem k boljši reji. Pokladamo ji v začetku precejšnjo množino sena, mnogo okopavin in le malo tečne klaje. Polagoma zvišamo množino tečne krme in zato pokladamo manj sena. Tudi na dobri paši se mršava živina lahko spravi k boljši reji in se jo usposobi za boljše izkoriščanje debelilne krme.

Kdor ima čas in se razume na Kellnerove hranilbene norme, naj se kot pripomoček pri krmuljenju poslužuje le-teh, ki natančno določajo v kakem razmerju morajo biti redilne snovi v krmu.

V Nemčiji in na Angleškem pitajo govejo živino na prav cen način tudi na posebnih, primernih in sočnih pašnikih.

**Oskrbovanje živine — važen činitelj za uspešno pitanje.**

Velevažen činitelj za uspeh pitanja je poleg krmiljen ja tudi oskrba živine. Vse okolščine, ki pripomorejo k temu, da se žival dobro počuti, pospešujejo debeljenje. Radi tega naj bo hlev za pitano živino suh in zračen, ne premalo in ne preveč topel — najbolj odgovarja toplina okoli 12 stop. C — in tudi ne preveč svetel. V svetlem prostoru so živali nemirne in se manj redijo. Ležišče mora seveda biti suho in čisto, živali je redno čistiti, krmiti in napajati. Svoječas se je mislilo, da mora pitana živina popolnoma mirovati; novejša opozovanja so pa pokazala, da živali boljše uspevajo in se bolj debelijo, če se zmerno gibljejo. Uporablja se jih na primer na stlačenje gnoja, za prav lahko vprego itd. V tem smislu kot gibanje vpliva tudi zmerno pokladanje zelene krme.

Ako hočemo živali prav dobro zdebeltiti in so popustile v ječnosti, jih v poletnem času lahko tudi ostrizemo.

Če smo uvaževali in vpoštevali vse okolščine, ki uplivajo na uspešno pitanje in nam živali vkljub temu ne postanejo debele, ter nam redno tehtanje pokaže, da prirast na živi teži ne odgovarja porabljeni krmu, storimo najboljše, ako ne zapravljamo drage krme s pitanjem takih živali in da jih prodamo ali zakoljemo take, kakor so.

### NAVODILO PRI KURJEREJI ZA MESEC FEBRUAR.

V mescu februarju začno pravzaprav kokoši pridno nesti, ako so bile preko zime na toplen ter jim ni primanjkovalo potrebnega živeža v zrnu, še bolje, če so dobivale tuhtiam nekoliko kuhanevga in toplega. Za kokoši skrbna gospodinja je sicer tudi v mescih: november, december in januar že marsikatero drago jajce zamogle položiti v jerbašček. A v teh mescih ležejo le takozvane zimske nesice, to je: kokoši, ki nesejo v zimskem času. Mesca februarja pa začnejo kokodskati mlade in stare ter se jej zahvaljujejo za ljubo skrb ter postrežbo čez zimo.

Da se poviša zmoglost leganja, je treba v tem mescu kokošim nuditi dobro redilnega živeža, ker kokoš potrebuje novih moči. Živež se jej naj nudi redno.

Ako se kokoši radi slabega vremena ne morejo pustiti na prosto, vzi jim na prostoru, kjer se nahajajo, nekoliko zrnja med slamo ali listje, da tem veselje iščejo in brusko, ker jim je gibanje, kd začno nesti, neobhodno potrebno. Kurnik — sploh ponočno bivališče — moraš pogosto snažiti, v čisti posodi hūditi kuram vode in živeža.

Če koncem mesca februarja že katero kokoš kvoče, to je, hoče valiti, in je mogoče imeli piščeta na toplen, le koj jo nasadi. Mesca marca izležena piščeta postanejo krepke ter irpežne kokoši, ki zgodaj in navadno pridno nesejo. Na jajca pa zapisati datum, kedaj jih je znesla kokoš, da veš, kako stare da so. To je potrebno za uporabo v kuhinji, kakor tudi za valjenje.

### NAVODILO ZA MESEC MAREC.

Mesca marca doživi gospodinja že mnogo več veselja pri svojih kokoših, kakor v februarju. Mesca februarja pričeto leganje se je povišalo in vobče nastopilo. Vsaka kokoš kaže v leganju svoje zmoglosti in tisti, ki bi sedej še zastoj zobala, grozi kruta prihodnost. Gospodinja jej grozi z nožem, ako se ne poboljša. Od kokoši, ki še mesca marca ne nese, pač ni veliko pričakovati.

Da se vzdržuje možnost leganja, ne sme primanjkovati kuram zadosine in redilne hrane. V tem času se malo dobijo na prostem v kljun. Prikrajšanje hrane bi jih le motilo in oviralo v pridnosti. Nesice pa potrebujejo tudi nekaj zelenega. Na prostem si bodo preskrbele zelenjad že same; na dvorišču zaprim, kjer ne najdejo ničesar zelenega, se jim pa vrže zelenjad.

Da je mesec marec ugoden za nasajanje, ni treba se posebej povdariti. Izležena piščeta se morajo držati na suhem in toplen, sicer jih pomori mrzota in brivec (mrzel veter). Je vreme solučno in toplo, potem z njimi na prosto, tam jim najbolj ugaja, ostanejo zdrava ter se vidno razvijajo pod neumorno skrbjo stare kokoši. (Dalje prihodnjic.)

Samostanski kurjerejec.

**Kmetijska podružnica na Frankolovem priredi v nedeljo, dne 9. marca, kmetijski podučni tečaj v Društvenem domu in sicer dopoldne od 9. do 12. ure poduk o gospodarskih zadevah, popoldne od pol 3. do 5. ure pa poduk v gospodinjstvu. Govorila bodeta g. Martin Zupanc, živinorejski instruktor iz Celja in g. Franc Goričan, potovalni učitelj za sadjarstvo in vinarstvo. Vabijo se vsi, ki se zanimajo za napredek v gospodarstvu, da se udeležijo poduka, bodi iz domače, kakor tudi iz sosednih župnij, možje in fantje, pa tudi žene in dekleta.**

**Mariborsko sejmsko poročilo.** Prignalo se na sejm dne 26. t. m.: 11 konj, 5 bikov, 175 volov, 229 krav in 3 teleta, skupaj 423 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže 13 do 16.25 din., poldebeli voli 11.25 do 12.25 din., plemenski voli 10 do 11 din., klavne krave debele 11 do 12.50 din., plemenske krave 10 do 11 din., krave za klobasarje 9 do 10 din., molzne krave 11 do 13.25 din., breje krave 11 do 13.25 din., mlada živina 11 do 12.50 dinarjev.

**Mesne cene v Mariboru.** Volovsko meso I. vrste 1 kg 25 do 27 din., II. vrste 22 do 24 din., meso od bikov, krav in telic 19 do 20 din., telečje meso I. vrste 32 din., II. vrste 28 din., sveže svinjsko meso 30 do 40 din.

**Vrednost denarja.** Ameriški dolar stane 79 din. 100 francoskih frankov stane 344 D, za 100 avstrijskih kron je plačati 0.11 D, za 100 čehoslovaških kron 229 D, za 100 luskih lir 342 D. V Curihu znaša vrednost dinarja 7.20 cent.

### ZITNI TRG.

Promet z žitom je precej malenkosten. Kupci se javljajo v malem številu, ker je položaj na denarnem trgu še precej nejasen ter je nakup večjih zalog žita lah ko združen z velikim rizikom. Nagli porast dinarja, ki je v Curihu poskočil že na 7.60, pozneje pa zopet padel je odgnal tudi inozemske trgovce, katerim je postalo naše žito predrago. V Primorju in Dalmaciji so zopet začeli uvažati Italijani moko in koruzo, ki je znatno cenejša od naše. Dalmalinskim trgovcem osobito ugaja, ker Italijani dajejo moko in žito na upanje za več mesecev, kar je našim mlinom vsled občega pomanjkanja denarja nemogoče. — Cene so bile v tem tednu približno sledeče:

**Moka,** nularica cene ni mnogo spremenila ter se je dobila v Bački po 535—540 D, v Zagrebu pa po 565 do 575. D.

**Pešnica** je v preteklem tednu znatno padla, sedaj pa se cena zopet dviguje. V Banute se nudi po 320—330 dinarjev, v Sremu pa po 330—345 D.

**Koruza** se še najbolj prodaja. V Bački se je prodavala po 235 do 245 D, v Slavoniji in Sremu pa po 240—250 D za 100 kg.

**Ječmen** kupujejo pivovarne; nekoliko se ga je prodalo tudi za izvz. Plivski ječmen se je nudil po 300 D. **Oves** se prodaja po 280—290 D.